

### 甘肅地震災情

(截至23日18時)

死亡： 95人  
 受傷： 超過1,000人  
 受災： 58.16萬人  
 受損房屋： 5.18萬間

綜合新華社及中新社



甘肅公安消防總隊救援官兵在梅川鎮永光村開展地毯式搜救。

救援人員在甘肅岷縣梅川鎮永光村展開救援。新華社



## 岷縣之殤：災民痛難成眠

# 一日失四親 老父悲欲絕



香港文匯報訊(記者 肖剛、朱世強 甘肅定西災區直擊)四川雅安蘆山7級地震的傷還在隱隱作痛，甘肅定西6.6級強震又突然來襲。近百條生命瞬間消失，上千名傷者面臨生死考驗，逾58萬災民還在繼續受到餘震威脅。其中，岷縣地震重災區梅川鎮永光村的一戶人家4人在瞬間消逝，一日之內痛失兒子、兒媳以及兩個孫子，老人跪在地上失聲痛哭。

甘肅定西岷縣漳縣6.6級地震已過去了36小時，截至23日晚間，災後失蹤的14名群眾的下落已全部查清，他們的遺體全部挖出均確認遇難。至此，地震共造成95人死亡，超過1,000人受傷，轉移安置22.67萬人，5.18萬間房屋倒塌。

### 一家僅存二老

老人怎麼也沒有想到，頭一天去外村看望自己的女兒，第二天就驚聞兒子、兒媳以及兩個孫子瞬間被巨大的山體吞沒。大約在災難發生的傍晚，4條生命被陸續找到。現場參與救援的村民們看到這一幕，都忍不住搖頭：「龍家太可憐了，除了年邁的母親僥倖存活下來，其他4個人都被山體打得不知蹤影。」

龍家是此次甘肅岷縣地震重災區梅川鎮永光村的其中一戶。在永光村，幾乎所有村民的房屋都被地震摧毀，殘垣斷壁。而龍家所在的村被垮塌的山體向前推了五、六十米，7戶人家24人中，有12人不幸身亡。

龍家死去的主人叫龍想安，42歲。在這場災難中，與他同去的還有他的妻子和兩個兒子，這個家庭唯一存活下來的是他70餘歲的母親。附近村民說，死去的兩個兒子一個在讀初中，一個在讀高中，學習都優異得很，龍家為了供讀這兩個學生傾其所有。

地震發生的那一刻，老人正在幾公里外的女兒家中。聽聞山把家裡埋了，她趕忙用女兒的手機給兒子打電話，無法接通，再打依然無法接通，老人心灰意冷，老人也不敢往壞處想，我當時腿軟得站不起來，但還



本報記者在災區採訪。本報定西傳真

是咬牙往家裡跑，一路上，我都在嘴裡念著阿彌陀佛，希望保佑他們。」老人趕到的時候，她的4位親人被掩埋在泥土中無法找到。老人跪在地上失聲痛哭。佈滿皺紋的臉上，盡是淚水。一家人的遺體被找到的時候已經到了傍晚。面對親人的溘然離世，老人一遍一遍的哭喊著：「你們為什麼不把我帶走。」

### 「不如讓我去死」

那晚，永光村幾乎一片死寂。老人臥倒在救災帳篷裡沉默寡言。龍家遠近親戚都跑來安慰。「還沒有挖出來的時候，我一直以為他們沒有斷氣，會活下來。」老人悲痛欲絕，她說，我年紀大了，還不如讓我去死，讓他們都活著。

50多歲的後品娃是老人的外甥，也是永光村的村民。災難中，他家房屋也被山體夷為平地。兩天了，他始終站在廢墟上守望自己的家園，久久不肯離去。廢墟上，還殘留著他家的一扇木門。他說，這裡很窮，都是山，因為走不出去，老百姓很老實也很勤勞，「我不希望老天能給予我們什麼，只希望好人能夠一生平安。」

## 「一家人齊齊整整就行」

永光村災民楊建科一家睡不着，同村的包巧一家也睡不着。「睡不着，坐了一整夜，房子倒了，藥材埋了都不要緊，只要我們一家人都在。」包巧說。

地震中失去女兒、外甥、外甥女的包紅庭一家被開闢趕至的親戚接走，只有包紅庭的父親留在了馬家溝村新搭建的帳篷區。老人死活不走，只是哭，嘴裡喃喃念著，「我的孫兒呀，讓我怎麼交代呀。」留在身邊陪護勸慰的親戚非但勸不了老人，反倒一起淚如雨下。整個夜晚，未通電的帳篷安置區，昏暗的燭火下，老人就這樣一直哭到了天亮。

寂靜的山村夜晚，淒厲蒼涼的哭聲，馬家溝村村長馬富忠說，除了少不更事的孩童，誰還能睡得著。有的村民住進了政府搭建的帳篷區，有的村民住在自己用厚塑料、防雨布搭的帳篷裡，還有的村民將農用車停放在寬敞處躲在車廂裡。村民們小心翼翼地從廢墟中刨出一件件生活用品，就像是一份生活的希望。晚上，把所有找到的家當集中起來，就像是一件件失而復得的寶貝，水壺、鍋，甚至碗筷，這讓他們重燃了對生活的希望。

本報記者 肖剛、朱世強 特寫



龍家兒子、兒媳與兩個孫子全部遇難，龍父悲痛欲絕。本報定西傳真

## 4遇難者緊抱一起 以身擋樑護他人

香港文匯報訊 據《蘭州晚報》報道，位於震中心的甘肅定西縣梅川鎮永光村和永星村受災嚴重，地震造成泥石流和山體滑坡，有大量人員傷亡。其中，4名遇難者緊抱在一起，用身體擋住落下的房樑保護著他人。昨日下午4時許，記者驅車趕抵永光村，眼前的一幕令人觸目驚心，只見滑坡帶所到之處田地和房屋被夷為平地，成了不毛之地。

據村民介紹，被埋在泥土裡的共有6戶人家，12人被埋在廢墟裡。其中在村民褚維剛家，地震發生時有5人在，一個也沒有跑出來。下午5時許，救援人員經過艱苦努力，挖出倒塌房屋上部分泥土並清理出大量房樑等物後，令人震撼的一幕出現在救援人員面前，3男1女4個人正張著雙臂緊緊抱著頭，保持著地震發生時的姿勢，房屋倒塌的瞬間，緊緊地抱在一起，用身體擋住落下的房樑保護著他人。但4人全部遇難，這樣的場景無不令人動容。

### 生命最後一刻 推開女兒

另據《甘肅日報》報道，岷縣縣路

村的4位村民在此次地震中，失去了自己寶貴的生命。該村村民楊彥明，他家的房屋在地震中全部倒塌，當村民們趕到他家時，他已經被整個壓在倒塌的牆壁下面，人們只能看到他的手臂從廢墟中伸出，而在他的手臂前1米處，楊彥明11歲的女兒腿部被一根木頭壓著，劇烈的疼痛讓小女孩淚水直流。「叔叔，快救救我爸爸！」見鄉親們趕到，小女孩大聲呼喊。小女孩被順利救出，然而等村民們救出楊彥明時，他已經身亡，而他右臂前伸的動作依然保持著。「肯定是地震時，看跑不了了，一把將女兒向門口處推去，才讓女兒幸運躲過了一劫。」

### 夫徒手挖40分鐘救妻

另據人民網報道，地震發生時，岷縣不歇鄉路村村民尚梅花正在廚房做飯。她告訴記者，她突然動了起來，覺得兩腳站不住，頭發暈，趕緊往外跑，但已經來不及了，被埋在了倒塌的房子下面。幸好廚房就是幾個木柱子搭成的，她丈夫董平用雙手挖了40分鐘，把她挖了出來。



梅川鎮茶固村的一家人在自家院子中搭起塑膠帳篷。新華社



家沒了，後品娃只能呆望着挖出來的椽子與門板。本報定西傳真

## 廢墟尋兒遺照 甘漢淚盈眶

香港文匯報訊(記者 肖剛、朱世強 甘肅定西災區直擊)昨晚，永光村災民楊建科家只有大兒子吃了一點即食麵，母親和小兩口都水米沒黏牙。小兩口子抱在一起整整哭了一夜，今早還在哭。

楊建科就是在地震中遇難的7歲兒童楊亞江的父親，36歲的他長期在內蒙古打工，地震發生前的20天才回到老家。「最近連着下雨，想着家裡房子舊了，怕被雨水泡塌，回來收拾一下，再鋤鏟一下地裡的野草。」楊建科說。

在楊建科的眼中，小兒子既聽話又聰明，學的東西只教一遍就會，寄托了他無限的期望，地震中突如其來的變故讓他怎麼也不願相信眼前的一切是真的，小兒子就這樣捨他而去。度過了難熬的漫長夜晚，楊建科一早就拖着疲憊的身體在廢墟中搜尋兒子的遺物。裝有兒子照片的相框從廢墟中翻出來時，楊建科輕輕剝去外面包着的塑料，粗糙的手指摩挲着小兒子的臉龐，淚水頓時奪眶而出。

楊建科說，地震前一晚上下着雨，一直和奶奶住的小兒子嚷着非要跟爸媽住在一起。

### 「不想再去遠處打工」

第二天一早，還在熟睡中的楊建科聽見轟一聲，房頂上的土和木頭就掉了下來，「我想着翻身護住兒子，但已被壓得動彈不了，喊也喊不出來。」楊建科說，「房頂上的椽子砸在孩子的太陽穴上，孩子被掏出來時，耳朵、鼻子裡全是血，我和妻子抱着兒子往縣醫院跑，但孩子已經不行了。」

鄰居們告訴記者，楊建科家算得上是村子裡最貧窮的家庭，也是個苦命的孩子。幼年喪父，弟弟20歲時觸電身亡，夫妻兩人常年在外打工，家裡只有一個老娘。「再也不想往遠處打工了，小兒子留在了這裡，我的心已經走不了。現在要鼓勵照料大兒子，好好把他拉扯大。」楊建科哽咽着說。



楊建科用粗糙的大手撫摸著兒子的照片。本報定西傳真